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Vezetői összefoglaló

Bevezetés
Az Állami Foglalkoztatási Szolgálat fejlesztését célzó TÁMOP 1.3.1. kiemelt projekt keretében nemzetközi kitekintő tanulmányok készültek „Az ÁFSZ stratégia aktualizálása az új rehabilitációs és szociális feladatkörben” című alprojekt megalapozására. Ezek célja az állami foglalkoztatási szolgálat modernizációs stratégiájának nemzetközi tapasztalatokkal való alátámasztása. A vizsgált országok egyike Németország, ahol a 2000-es évtized első felében jelentős munkaerő-piaci reformokat vezettek be. Ezeket részletesen bemutatta az a tanulmány, ami az ÁFSZ 2005. évben készült jövőképének előkészítése során készült. (Frey, 2005)
A munkaerőpiac intézményrendszerének megújítása 1998-ban indult, amikor a Foglalkoztatás Támogatásáról szóló Törvény beépült a Szociális Törvénykönyvbe, annak harmadik fejezeteként (SGB III.). Ez 2002-ben folytatódott, a Hartz-Bizottság 13 innovációs javaslatával, aminek a vezérelve: „egyéni kezdeményezéseket kiváltani; szociális biztonságra vonatkozó elvárásokat beváltani”. Ennek pillérei időközben törvényes formát öltöttek; amelyek 2002-2005. között folyamatosan léptek hatályba. (Kommission Moderne Dienstleistungen am Arbeitsmarkt, 2002, pp. 12-16) A reformelképzelések megvalósulását négy törvény szolgálta:

Az első kettőnek (Hartz I-II) a célja:

· új foglalkoztatási lehetőségek bekapcsolása

· a munkaközvetítés minőségének javítása és gyorsabbá tétele

· a továbbképzés támogatásának megújítása

· a Szövetségi Munkaügyi Ügynökség (BA) szolgáltató jellegének megerősítése

· a támogatási szabályok egyszerűsítése

· a BA eredményesebb irányítása, célorientált megállapodásokkal.

A II. törvény célja:

· job-centerek felállítása,

· pótlólagos támogatások bevezetése önfoglalkoztatóvá váláshoz

· a mini-job és midi-job bevezetése

· a szakmai képzés modulokra bontása.

A III. törvény a Szövetségi Munkaügyi Ügynökség megreformálására irányult, a IV. pedig a munkanélküli- és szociális segélyezés támogatási- és intézményrendszerének integrálására.

2005. január 1-től összevonták a munkanélküli és szociális segélyt, s ebből egy új ellátási formát, a munkanélküli járadék II-t hoztak létre. Ezt nevezik a munkát keresők alapbiztosításának, aminek az a célja, hogy megerősítse a munkára képes segélykérelmezők és a velük közös háztartásban élők egyéni felelősségét, továbbá hozzájáruljon ahhoz, hogy megélhetésüket önerőből és saját anyagi eszközeikkel teremtsék meg. Támogatja a segélykérelmezőket abban, hogy munkához jussanak és azt meg is tudják tartani, továbbá megélhetésük biztosításában is, amennyiben ezt segély nélkül nem tudják megoldani. A munkát keresők alapbiztosítása következésképpen egyfelől szolgáltatásokat biztosít a munkavállalás lehetővé tételéhez, másfelől támogatást a megélhetéshez. 

A kétfajta segély összevonásának intézményi feltételeit a Szövetségi Munkaügyi Ügynökségnek és az önkormányzatok szociális szolgálatainak együtt kellett megteremteni. 
Első ízben fordult elő a német jóléti állam történetében, hogy a politikai reformot átfogó tudományos értékelés mellett vezették be. A szövetségi kormány erre megbízást adott egy sor kutatóintézetnek, amelyek az I-III. törvényeket 2004-2006 között értékelték. A Hartz IV. törvény hatásvizsgálatát csak 2006-ban lehetett megkezdeni. A kormány a reform egy-egy elemére külön-külön, továbbá a törvények egészének együttes értékelésére is megbízást adott. A kutatásba több mint 20 közgazdasági és szociológiai intézet kapcsolódott be, a kutatási módszerek széles körét alkalmazva, kezdve a minőségi jellegű esettanulmányokkal, s befejezve az adminisztratív adatok ökonometriai elemzésével. Az első eredmények 2006 őszétől kerültek nyilvánosságra.

Ez a tanulmány a fenti kutatások eredményeire alapozva a német munkaerőpiac gazdasági és intézményi hátterét hasonlítja össze a reform bevezetése előtt és után. Az aktív munkaerő-piaci intézkedésekre fókuszálva feltárja a reform mozgatórugóit és céljait. A legújabb empirikus kutatások eredményeire támaszkodva vizsgálja a német aktív munkaerő-piaci politika legfontosabb eszközeinek hatékonyságát, összehasonlítva azok működését a reform bevezetése előtti és utáni időszakban. 

1. Gazdasági és munkaerő-piaci helyzet a reform bevezetése előtt

1990. óta a német gazdaság nem tudott profitálni a globális gazdasági konjunktúrából. 1991-2003. között a GDP mindössze 18%-kal nőtt, ami fele volt az Egyesült Királyságénak (35%) és Hollandiáénak (34%). Ez idő alatt a foglalkoztatottság még kisség csökkent is (0,4%-kal), a munkanélküliség pedig soha nem látott magasságba, 9,6%-ra szökött az ország nyugati felében, és 18,6%-ra Keleten (2005. évi adat). 
A két Németország egyesítése természetesen hozzájárult a gyenge teljesítményhez. Ez ugyanis egyharmaddal megnövelte a munkaerő-állományt, aminek nagy része nem volt alkalmas arra, hogy nyílt piaci viszonyok között azonnal állást kaphasson. Annak ellenére, hogy először a munkaerő-állomány átképzésére lett volna szükség, továbbá a korábbi központosított tervgazdaság átalakítására, mégis elsődleges politikai célként fogalmazódott meg, hogy a kelet-német béreket hozzáigazítsák a viszonylag magas nyugat-német bérekhez, amilyen gyorsan csak lehet. A többi kelet-közép-európai országgal ellentétben, amelyek versenyképes bérekkel tudták megteremteni a fenntartható növekedés feltételeit, a kelet-német gazdaságban óriási munkanélküliség alakult ki, továbbá folytonos függés a szövetségi támogatásoktól és a nyugatról keletre áramló pénzügyi transzferektől. Az egyesítés magas pénzügyi ráfordításai mellett a maastrichti kritériumok is szűkítették a kormány mozgásterét abban, hogy növekedés-orientált gazdaságpolitikát folytasson.
A német munkanélküliségből csak kis hányad tulajdonítható az üzleti ciklus hatásának – a strukturális okok ennél fontosabb szerepet játszottak. Ezek kárvallottjait az aktív munkaerő-piaci programok szívták fel. 

2. Munkaerő-piaci intézmények

A kötelező munkanélküli biztosítást 1927-ben vezették be Németországban, ami a II. világháború után nagyszabású biztosítási alappá nőtte ki magát, munkáltatói és munkavállalói járulékbefizetésekből és adókból finanszírozva. Az aktív munkaerő-piaci eszközöket a 70-es évek elején vezették be, amikor a munkanélküliség növekedni kezdett. Mind a passzív, mind pedig az aktív munkaerő-piaci eszközöket a Szövetségi Munkaügyi Hivatal működtette. A korábbiakban, amikor a munkanélküliség még viszonylag alacsony volt, ezek inkább a munkanélküliség megelőzését mintsem a kezelését szolgálták, mégpedig olyan intézkedésekkel, amelyek segítették a munkaerő-állomány alkalmazkodását a változó munkaerő-kereslethez. Az 1990. évi egyesítés után az aktív munkaerő-piaci eszközök központi szerepet játszottak a kelet-német gazdaság összeomlásából eredő szociális feszültségek tompításában. 1992-ben például azok száma, akik közhasznú foglalkoztatásban vagy képzésben vettek részt, több volt, mint a segélyezett munkanélkülieké. 
A 90-es évek aktív és passzív munkaerő-piaci politikáját Németországban az alábbiak jellemezték:

· A munkanélküli járadékról azt gondolták, hogy annak célja a munkavállaló társadalmi státusának megőrzése a munkanélküliség alatt, nem pedig az utolsó mentsvárként nyújtott ellátás. 

· Ezért a munkanélküliség alatt kifizetett összes támogatás a segélyezett korábbi keresetéhez volt kötve.

· A munkanélküli járadék, ami 6-32 hónapig járt a munkanélkülinek (korától és a járulékfizetési idő hosszától függő differenciálással), az utolsó havi nettó kereset 67%-át tette ki (gyermektelenek esetében 60%-ot), 4250 euró felső plafon mellett.

· A munkanélküli segély a járadékot kimerítőknek járt, korlátlan ideig. Ez az utolsó havi nettó kereset 57%-a volt (gyerek nélkülieknek 53%).

A korlátlan idejű munkanélküli segélyezés a német munkanélküli ellátórendszer különlegességének számított, ami a tartós munkanélkülieknek magasabb bérpótlási rátát biztosított, mint az OECD tagállamok bármelyike. A rövid távú munkanélküliek bérpótlási rátája ugyanakkor már beilleszkedett az OECD tagállamok által alkalmazott mutatók sorába.
A munkanélküli járadékot a munkáltatók és munkavállalók hozzájárulásából fizetik, a munkanélküli segély forrása viszont az általános adóbevétel volt. Elvileg az utóbbi csak a rászorultaknak járt, aminek a fennállását az évente sorra kerülő felülvizsgálat során kellett igazolni. A munkanélküli ellátásokat ki lehetett egészíteni adóból finanszírozott szociális segéllyel is, ugyanis minden család, amelynél az egy főre eső jövedelem a társadalom által elfogadott szegénységi küszöb alatt van, jogosult erre. 

A német munkanélküli ellátórendszer magas szintű ellátásai mellett a kedvezményezetteknek nem érte meg dolgozni, mert a támogatás mellett végzett munkáért járó keresetet magas járulékok és adók terhelték. Különösen az alacsony képzettségűek voltak ellenérdekeltek a munkavállalásban. 

Engels (2001) kiszámolta, hogy egy három gyerekes család, amely szociális segélyből élt Nyugat-Németországban, 2000-ben annyi támogatást kapott, ami csak 15,3%-kal maradt el egy ugyanilyen összetételű egykeresős családétól, amelynek a keresője a képzetlen munkaerőnek járó átlagbérben részesült. Kelet-Németországban a különbség ennél is kevesebb, 11,5% volt. 

A német aktív munkaerő-piaci politikát a 90-es években nemzetközi összehasonlításban is magas ráfordítások jellemezték, és a programok futamideje is hosszúnak számított. A képzés és a közhasznú foglalkoztatás volt a két legfontosabb eszköz, amit a munkanélküliség elkerülésére alkalmaztak. Az alacsony álláskeresési aktivitást csak ritkán büntették. A legtöbb program esetében a törvény szűk keretek között határozta meg azokat az ügyfél-típusokat, akik jogosultak voltak az azokban való részvételre. A programba küldést nem az egyes ügyfelek szisztematikus egyéni kategorizálása alapján döntötték el, hanem az esetmenedzser szubjektív értékelése szerint. 
3. A Hartz reform alapelemei

Amikor a kilencvenes évek elején a munkanélküliség növekedni kezdett Németországban, a TB-rendszert a pénzügyi összeomlás veszélye fenyegette, ami sürgetővé tette a munkaerő-piaci politikák intézményrendszerének átfogó reformját. Politikai és akadémiai körökben egyaránt kritizálták az ellátórendszert, mondván, hogy ellenérdekeltséget teremt a munkahelyek létrehozásával szemben, és növeli a tartós munkanélküliséget, kiélezve a kereslet és kínálat alkalmazkodási feszültségeit a munkaerőpiacon. A Szövetségi Munkaügyi Hivatalt úgy minősítették, hogy működése nem hatékony: „barátságtalan” az ügyfelekkel szemben, és nem képes a munkanélkülieket gyors álláskeresésre késztetni. Az aktív munkaerő-piaci politikát a hosszú időtartamú képzések és közhasznú foglalkoztatás miatt bírálták, mivel ezek visszatartották a munkanélkülieket attól, hogy a nyílt munkaerőpiacon boldoguljanak. Ezeket a kritikákat az aktív eszközöket értékelő kutatások tapasztalataira alapozták, amelyek arra a következtetésre jutottak, hogy ezekből kikerülve a résztvevők zéró, sőt negatív elhelyezkedési arányt tudtak felmutatni, a kontrollcsoporthoz viszonyítva (Pl. Lechner 2000, Caliendo, 2003)
A 2003-2005 között fokozatosan bevezetett Hartz-törvények hármas reformstratégiát alkottak. (1. sz. táblázat) Egyfelől azt a célt követték, hogy javítsák a munkaerő-piaci szolgálat és az aktív eszközök működtetésének hatékonyságát és eredményességét. Másfelől aktivizálni akarták a munkanélkülieket, a jogok és kötelességek elvének alkalmazásával (Fordern und Fördern). Végül a kereslet élénkítését célozták meg, a munkaerőpiac rugalmasabb szabályozásával. 
1. sz. táblázat

A Hartz reformok fő elemei

	a) A munkaerő-piaci eszközök és szolgáltatások hatékonyságának és eredményességének javítása
	b) A munkanélküliek aktivizálása
	c) Keresletélénkítés a munkaerőpiac deregulálásával

	· a helyi munkaügyi hivatalok átszervezése

· kvázi-piaci viszonyok alkalmazása az állami foglalkoztatási szolgálatnál

· pontosabb célzás az aktív eszközök alkalmazásánál

· törvényi felhatalmazás az eszközök értékelésére
	· a járadékrendszer átalakítása

· szankciók bevezetése

· a munkanélküliek pro-aktív viselkedését megkövetelő intézkedéseknek elsőbbséget adó új intézkedések bevezetése

· a munkavállalás kifizetődővé tétele
	· a munkaerő-kölcsönzés szabályainak rugalmasabbá tétele

· felmentés a határozott idejű szerződések korlátai alól

· elbocsátás-védelmi korlátok felfüggesztése


Forrás: Jacobi, Lena; Kluve, Jochen, 2007, p 50

3.1 A munkaerő-piaci szolgáltatások és eszközök hatékonyságának és eredményességének javítása

A reform célja az volt, hogy javítsa a munkaközvetítés és a munkaerő-piaci eszközök teljesítménymutatóit, elsősorban piaci mechanizmusok bevezetésével a regionális munkaerő-piaci ügynökségeknél, és az állami foglalkoztatási szolgálat működésének hatékonyabbá tételével. A reform üzenete, hogy a programok tartalmának és résztvevőinek kiválasztásánál a fő kritériumnak a költséghatékonyságot kell tekinteni, a helyi munkaerőpiac specifikus kontextusában.
1. A Szövetségi Munkaügyi Ügynökség szervezeti struktúráját modernizálták, az új Public Management módszerével. A reform megteremtette a helyi foglalkoztatási ügynökségek eredmény-alapú elszámoltatásának és a controllingnak a lehetőségét. Jelenleg minden helyi ügynökségnek mennyiségi célokat kell teljesítenie, amelyeket minden ügynökség-típusra egyénileg határoznak meg. Az ügynökségeknek ugyanakkor széles mozgásterük van abban, hogy ezeket az eredményeket milyen eszközkombinációval érik el. A korábban hierarchikusan szervezett munkaügyi hivataloknak olyan ügyfél-orientált ügynökségekké kellett átalakulniuk, ahol az ügyfél mindent egy helyen elintézhet. A kínált szolgáltatások is bővültek: a tanácsadástól kezdve a szociális szolgáltatásokon keresztül a járadékfolyósítás adminisztrációjáig mindenre kiterjednek. Az esetmenedzserek esetszámait csökkenteni tervezik, és úgy osztják be az ügyfeleket, hogy mindegyiküknek legyen saját esetmenedzsere. 
2. A kvázi piaci viszonyok alkalmazásától azt várták, hogy javul a szolgáltatások minősége, és oldódik az állami szolgálatok hatékonyságot rontó „insider” hozzáállása a privát szolgáltatókhoz. A reform keretében pl. utalványt vezettek be a munkaközvetítés igénybevételére (Vermittlungsgutschein) és a képzésre (Bildungsgutschein). Azon személyek esetében, akiket a szövetségi munkaügyi ügynökség nem képes a bejelentkezéstől számított hat héten belül elhelyezni, a munkanélküli alternatív szolgáltatót választhat, egy privát ügynökség megnevezésével. Utóbbiak egyösszegű átalánydíjat kapnak, ha sikeresen elhelyezték a munkanélkülit. A képző intézményt is az ügyfél választhatja ki, és a képzésért utalvánnyal fizethet.

A Szövetségi Munkaügyi Ügynökség vásárolhat is szolgáltatásokat, leginkább olyanokat, amelyek munkába helyezést eredményeznek. Külső szolgáltatótól való vásárlás esetén kötelező a közbeszerzés. Példa erre a munkaerő-kölcsönzésen keresztüli munkába helyezés. 2003. óta minden helyi munkaügyi ügynökség felállított egy személyi szolgáltató ügynökséget (Personal Service Agentur, PSA), amely a munkanélküliek munkaerő-kölcsönzését bonyolítja. Ez esetben a helyi munkaügyi ügynökség vagy külső szolgáltatót vehet igénybe, vagy – ha nem talál szolgáltatót – a PSA-ra bízhatja a munkanélküliek kikölcsönzését. A munkaügyi ügynökség a nehezen elhelyezhető ügyfeleit a PSA-ba küldheti, amely havi átalánydíjban részesül foglalkoztatásukért. A PSA ezt az ügyfelet átmenetileg kikölcsönözheti más cégeknek, vagy végleges munkalehetőséget kereshet számukra. A PSA-t minden munkába helyezésért bónusz illeti meg, amennyiben a foglalkoztatás legalább három hónapig tart és további bónuszt kaphatnak, ha a kiközvetített személy hat hónap után is ugyanott dolgozik. Az inaktívan telő idő alatt a PSA-nak képzést kell szervezni a dolgozók számára.
3. A reform célja volt az aktív munkaerő-piaci intézkedések és ráfordítások célzásának javítása is. Ennek érdekében csökkentették a hozzáférés feltételeinek kötelező szabályait, nagyobb teret hagyva arra, hogy az egyénekhez illeszkedve határozzák meg a nekik megfelelő eszközöket.
Az ügyfelek beléptetése egy programba jelenleg a kategorizálási folyamatban zajlik, amely magas fokon standardizált. Az esetmenedzser interjú keretében értékeli ügyfelei készségeit, problémáit és potenciális munkaerő-piaci esélyeit, majd ennek alapján a négy kimenet egyikét ajánlja nekik. Ha „piacképes ügyfél” az illető, ő az álláskereséshez kap segítséget, mert neki van a legnagyobb esélye arra, hogy munkát találjon. A „tanácsadással aktivizálni” csoportba kerülő ügyfelek a második csoportba kerülnek. A „támogatással aktivizálni” csoportba kerülő ügyfelek útja valamely aktív munkaerő-piaci eszköz felé vezet. A „gondozásra szoruló ügyfelek” pedig speciális törődést igényelnek, mert nekik vannak a legrosszabb esélyeik az elhelyezkedésre. Minden ügyfél-típus mellé akcióprogramot határoztak meg, amely behatárolja, hogy milyen intézkedéseket vehetnek igénybe. Az aktív munkaerő-piaci eszközök általában a II. és III. csoport tagjai számára hozzáférhetők. Az I. csoport tagjaitól elvárják, hogy speciális segítség nélkül is belépjenek a munkaerőpiacra, a IV. csoport tagjainak pedig egyik munkaerő-piaci eszközt és szolgáltatást sem ajánlják, mert azok nem válnának hasznukra. 
Sok aktív eszközt hozzáillesztettek a célcsoport adottságaihoz. Például, a reform előtt a képzésbe való kiválasztást a lefölözés jellemezte, mivel a munkaügyi hivatal olyan ügyfeleket iskolázott be, akik a legtöbbet profitálhattak belőle. Csak azokat vonták be a képzésbe, akikről feltételezték, hogy utána 70%-os valószínűséggel el is helyezkedik. A képző központoknak tehát 70%-os elhelyezkedési arányt kellett vállalniuk a programból kikerülőkre ahhoz, hogy a munkaügyi hivatal szerződjön velük.

Ezzel szemben a közhasznú foglalkoztatás követelményrendszerét nagyon alacsony szinten határozták meg, igazodva a nehezen elhelyezhető ügyfelek potenciális eredményeihez. A közfoglalkoztatás ezáltal piachelyettesítő eszközzé vált, amit a foglalkoztathatóság megőrzésére használnak azok esetében, akik rövid távon nem képesek nem támogatott álláshoz jutni. A munkanélküliek érdekeltsége abban, hogy közmunkát vállaljanak egy normál állásajánlat helyett, jelentősen csökkent azóta, hogy a közfoglalkoztatással nem lehet jogosultságot szerezni munkanélküli járadékra. 

A képzési és közfoglalkoztatási programok restriktív hozzáférési feltételei, továbbá a programok időtartamának a csökkentése miatt egyre kisebb lett az aktív eszközökben résztvevők száma, és az arra eső ráfordítások is visszaestek. A képzésben való részvételre általában a munkanélküliség korai szakaszában kerülhet sor.

3.2 A munkanélküliek aktivizálása

A Hartz reformok központi eleme a „jogok és kötelességek” elvének betartatása. Az aktivizálási stratégiát kiterjesztették a munkaerő-piaci politika valamennyi elemére. Az újonnan alkalmazott eszközkombinációkban olyan támogatások dominálnak, amelyek a munkanélküliek egyéni felelősségét erősítik az álláskeresésben. Olyan intézkedések kaptak a korábbinál nagyobb hangsúly, amelyek a munkanélkülit azonnali elhelyezkedésre ösztönzik, s háttérbe kerültek az első munkaerőpiactól távol tartó aktív munkaerő-piaci eszközök. Az új aktivizálási stratégiát legjobban a vállalkozásindításhoz adott támogatás – amit eredetileg 1986-ban vezettek be – fejezi ki. Az ún. áthidaló támogatást (Überbrückungsgeld) hat hónapra folyósítják, a munkanélküli járadéknak megfelelő összegben, amit TB-járulék átalánnyal is megfejelnek. Ennek elnyeréséhez arra van szükség, hogy a kereskedelmi kamara jóváhagyja a támogatásért folyamodó személy üzleti tervét. A reform keretében – alternatív támogatásként – bevezették az önfoglalkoztatói támogatást (Ich-Arbeitgeber=Ich-AG), amit maximum három évig folyósítanak, ezen belül legfeljebb addig, amíg az ügyfél éves jövedelme a 25 ezer eurót el nem éri. A támogatási összeg az első évben 600 euró havonta, a második évben havi 360 euró, a harmadikban pedig havi 240 euró. 

Emellett a bértámogatásnak számos formája létezik, amelyeket azok a munkáltatók vehetnek igénybe, akik nehezen elhelyezhető személyt alkalmaznak. Ennek az a logikája, hogy a munkáltatót kompenzálni kell majdani munkavállalója alacsony termelékenységű munkavégzéséért. 55 évesnél idősebb személy foglalkoztatása esetén a munkáltató – a bértámogatás mellett – mentesül a munkanélküli biztosítási alapba teljesítendő befizetési kötelezettsége alól (a bruttó bér 3,25%-a). 
A reform ugyan nem csökkentette a kiemelkedően magas marginális adókat, amivel azok szembesülnek, akik a munkanélküliségből munkába lépnek. A reform céljai között azonban szerepelt, hogy a bértámogatás új formáival érdekeltséget teremtsen arra, hogy a segélyezetti státust érdemes legyen jövedelemszerző munkával felváltani. Az egyik példa erre az Ich-AG, a másik az 55 éven felüliek utáni járulék-kedvezmény. Ezen túl az 50 éven felüli munkanélküliek foglalkoztatásának ösztönzésére bevezették, hogy az állam kipótolja annak az összegnek a felét, amennyivel az új munkahelyen kevesebbet keresnek az idős emberek, mint az előző állásuknak. Ezt addig folyósítják számukra, ameddig munkanélküli járadékot kaptak volna.
A reform előtt a 325 euró alatti havi keresetek után nem kellett TB-járulékot fizetni – de nem is jogosítottak fel ezek TB-ellátásra sem. A reform keretében ezt a küszöböt 400 euróra emelték, és egyszerűsítették az ilyen „minijob” adminisztrációját. Emellett bevezették a „midijobot” ahova a 400-800 euró havi keresetet biztosító állások tartoznak Ezek után csökkentett járulékot kell fizetni. (400 euró havi kereset után nincs befizetési kötelezettség, a 800 eurót pedig a teljes járulék terheli. A két szélső érték között a befizetési kötelezettség fokozatosan emelkedik.)
A minijob és a midijob bárki által hozzáférhető, nemcsak a munkanélküliek élhetnek vele.

A reform szankciókat is bevezetett a munkanélküliek álláskeresési aktivitásának elmulasztása eseteire. Az álláskereső köteles bármilyen megfelelő állásajánlatot elfogadni. A megfelelő állás fogalmát kiterjesztették a területi mobilitásra is. Az egyéni akciótervet, amely a kategorizálási folyamat végeredményének a terméke, kötelező érvényű beilleszkedési megállapodásban rögzítik. Ez meghatározza azokat a munkaerő-piaci szolgáltatásokat, amelyeket  a munkanélkülinek meg kell kapnia sikeres elhelyezkedése érdekében, és a munkanélküli álláskeresési kötelezettségeit is, beleértve az aktív programokban való részvételt. Ha a munkanélküli ezt nem teljesíti, átmenetileg csökkenthetik a járadékát. A munkanélküli munkavállalási hajlandósága tesztelhető a képzéssel vagy közhasznú foglalkoztatással (például az ún. 1-eurós munkákkal), illetve a személyi szolgáltató ügynökségekhez való kihelyezéssel. 
Korábban a járulékbefizetés volt a fő kritériuma annak, hogy a munkanélküli kap-e járadékot, vagy sem. Jelenleg a járadékfolyósítás és az aktív munkaerő-piaci programokban való részvétel az egyén munkaképességétől függ. Elvárás, hogy az egyén legalább heti 15 órát képes legyen dolgozni. Akik ennek megfelelnek, azokat a munkaügyi ügynökséghez irányítják, ahol egy aktivizálási programba vonják be őket, a „jogok és kötelezettségek” elvének figyelembe vétele mellett. A munkanélküli ún. I. típusú munkanélküli járadékban részesül munkanélkülisége első hat, ill. 12 hónapjában (ALG I). Ezt követően fix összegű munkanélküli járadékot, az ún. II. típusú ALG-t folyósítják számára, rászorultsági alapon. Azok az egyének, akik soha nem fizettek járulékot, de képesek dolgozni, kezdettől fogva a II. típusú ALG-re jogosultak, ha nem sikerül elhelyezkedniük. 
Csak azok kapnak – rászorultsági alapon – szociális segélyt, akik betegség vagy rokkantság okán, esetleg gondozási kötelezettségeik miatt nincsenek munkaképes állapotban. Ők úgy kapnak támogatást, hogy ezért cserében semmilyen kötelezettséget nem kell teljesíteniük. 
Az ALG I adminisztrációját a Szövetségi Munkaügyi Ügynökség szervezete látja el, az ALG II. kezelése ugyanakkor önkormányzati feladat, amit vagy egyedül teljesítenek, vagy egy munkaközösségben a munkaügyi ügynökséggel.
3.3 A munkaerőpiac deregulációja
A munkaerő-piaci intézmények közül a munkaerő-kölcsönzés, az elbocsátás-védelem és a határozott idejű szerződések szabályainak liberalizálására került sor. 

A munkaerő-kölcsönzés terjedését sokáig gátolták, de a Hartz reform eltörölte ennek időbeli korlátozását és megújításának tilalmát. Új szabályt is bevezettek a munkaerő-kölcsönzésre: előírták, hogy a munkaerőt kölcsönző cégeknek azonos bért és azonos bánásmódot kell garantálniuk úgy a kölcsönzött, mint az állandó dolgozók számára, vagy csatlakozniuk kell a munkáltatók és a szakszervezetek által kötött kollektív megállapodáshoz. Ez vonatkozik a már említett PSA-ra is, amely a közvetítés-orientált munkaerő-kölcsönzés új formája, kifejezetten a hátrányos helyzetű munkanélküliek befogadására.
Az elbocsátás-védelem és a határozott idejű munkaszerződések esetében azokat a kivételeket bővítették, amelyek megtörténtekor mentesülni lehet a létező szabályok korlátai alól. A reform előtt pl. csak az 58 éven felüli munkavállalók esetében tették lehetővé a határozott idejű szerződés folyamatos meghosszabbítását. A reform keretében ezt az életkori határt leszállították 52 évre
. A felmondásvédelem kötelezettsége alól korábban az öt főnél kisebb cégek mentesültek, a reform után pedig a tíz fő alattiak.  

4. A munkaerő-piaci politika hatékonysága a reform előtt és után
A német munkaerő-piaci politika sokáig adathiánytól szenvedett. Csak mostanában férnek hozzá jó minőségű adatokhoz a kutatók Az aktív eszközök korábbi hatásvizsgálatai a GSOEP (German Socio-Economic Panel) adatbázisaira épültek, Kelet-Németország esetében pedig a Keleti Munkaerő-piaci Monitoringra. Ezeknek az adatoknak a fő hibája, hogy a kis minta és a gyakori cserélődés miatt viszonylag alacsony a megfigyeltek száma, akik részesei voltak valamely aktív munkaerő-piaci programnak. A kutatóknak ezért sokszor eltérő tartalmú intézkedéseket kellett összehasonlítaniuk, sőt bizonyos eszközt egyáltalán nem lehetett értékelni adathiány miatt. Csak a 90-es évek végén ismerte fel a kormány az aktív munkaerő-piaci politika átfogó értékelésének szükségességét, és ennek érdekében figyelemre méltó erőfeszítéseket tett annak érdekében, hogy a helyi munkaügyi ügynökségeknél rendelkezésre álló adminisztratív adatokból nagy adatbázisokat állítson elő. (Bender et al., 2005) Ezek az adatok nagyszámú megfigyeléseken alapulnak, és hosszú időtartamot fognak át, lehetővé téve a rövid- és hosszú távú hatások vizsgálatát. A Hartz reform értékelésére is ezeket használták. 
4.1 Munkaerő-piaci eszközök é szolgáltatások hatékonyságának és eredményességének javítása
A Hartz reformok címben feltüntetett célját a közvetítés, a képzés és a közhasznú foglalkoztatás értékelő kutatásai keretében vizsgálták, amelyek főbb eredményeit ismerterjük a következőkben.

4.1.1 Munkába helyezés

A Hartz reform a korábbi munkaügyi hivatalokat ügyfél-orientált szolgáltató központokká alakította át (Kundenzentrum). Ezt a változás a WZB és az infas (2005) értékelték, mégpedig úgy, hogy összehasonlítottak tíz modell központot tíz olyan hivatallal, amelyek átalakítására csak később került sor. A munkanélküliek be- és kiáramlási adatainak vizsgálatából arra a következtetésre jutottak, hogy az ügyfélközpont többlet-eredményt tudott felmutatni a az ügyfelek normál állásba való elhelyezése tekintetében, a munkaügyi hivatalokhoz képest. A pozitív hatás azonban nem túl jelentős. Ennek okát a kutatók arra vezették vissza, hogy a kiválasztott irodák kicsinyek voltak, a vizsgálat pedig rövid ideig, 9 hónapig tartott. Kelet-Németországban ugyanakkor sokkal nagyobb volt az ügyfélcentrumok többleteredménye a hivatalokhoz képest, a rossz munkaerő-piaci helyzet ellenére. A férfiak többet profitáltak ebből, mint a nők. 
Emellett a kutatások vizsgálták az elhelyezés kiszervezésének eredményességét is, összehasonlítva azok foglalkoztatási arányait, akik igénybe vettek külső szolgáltatók azokéval, akik megmaradtak a munkaügyi ügynökség keretei között. Külső szolgáltatót felkereshetett az ügyfél maga, a közvetítési utalvánnyal, vagy a munkaügyi ügynökség is kapcsolatba léphetett vele, ha saját ügyfelének elhelyezését külső szolgáltató közbeiktatásával biztosabbnak vélte. Az elemzést adminisztratív adatokra alapozták, amit telefonos interjúkkal gyűjtöttek össze. A szelekciós torzulást ökonometriai módszerekkel próbálták kiküszöbölni. Ami a közvetítési utalványt illeti, ennek eredményei semmilyen pozitívumot nem mutattak az elhelyezkedési arányok tekintetében. Úgy tűnik, hogy az ügyfelek jó része nem is használja a kapott utalványt. A keleti országrészben végzett vizsgálat arra a következtetésre jutott, hogy a közvetítési utalvánnyal elhelyezett személyek lényegesen rövidebb ideig maradtak munkában, mint azok, akik nem használtak ilyet. 

A munkaügyi ügynökségek által a magánközvetítőkhöz küldött ügyfelek foglalkoztatási arányai sem igazoltak jelentős pozitív hatást. Sőt, a PSA-hoz kirendelt ügyfelek sokkal hosszabb ideig maradtak munkanélküliek, mint azok, akik közvetlenül a munkaügyi ügynökségen keresztül jutottak nem támogatott álláshoz. 
4.1.2 Képzés

Ezekről a programokról a reform előtt is készültek értékelések, külön az ország keleti és nyugati részében. Ezek többsége pozitív hatást mutatott ki a képzése munkaerő-piaci eredményességével kapcsolatban Kelet-Németországban. A 2000 után megjelent tanulmányok azonban egyre pesszimistább következtetésre jutottak.

A legátfogóbb kutatást 2005-ben Lechner és szerzőtársai (2005) végezték, akik az 1993-2002-es időszak képzéseit értékelték. Ezekből az a megállapítás vonható le, hogy lényegében az összes képzés virtuálisan bezárta az ügyfeleket a programba, azaz: jóval kisebb arányban helyezkedtek el közülük röviddel a képzés befejezése után, mint a kontrollcsoportból. Kérdés, hogy a közép- és hosszútávon érzékelhető pozitív hatás kompenzálja-e a rövid távon negatív eredményeket? Az elhelyezkedési arányok és az elért havi kereset alapján történt teljesítmény-értékelések igen választ adtak a kérdésre.
Az ország nyugati felében végzett vizsgálatok (Fitzenberger és Speckesser, 2005) ugyancsak negatív hatást mutattak ki rövid távon, de határozottan pozitív eredményz hosszú távon a képzéseknél. 

A reform megváltoztatta a képzések igénybevételét, méghozzá különböző szempontból. Először is, pozitív hatás várható el a képzésekbe vontak létszámcsökkentésétől és a lefölözés visszaszorításától a kiválasztás folyamatában. Másodszor, a képzések hosszát is korlátozták, és az állástalanokat munkanélküliségük korai szakaszában vonják be e programokba. Harmadszor, a tanfolyamok minőségének a javulása reményében történt a közbeszerzési eljárás bevezetése a képzők kiválasztásánál, aminek legfőbb kritériuma a hatékonyság. 
A reform utáni képzési programok eredményességét az IZA, a DIW és infas (2005) értékelték, részben adminisztratív adatok, részben felmérések alapján, amelyben összehasonlították a reform előtt (2000-2003 között) és a reform után (2003-2006 között) lebonyolított képzések eredményeit. A kutatás arra a következtetésre jutott, hogy a reform előtti képzéseknek nagy volt az elhelyezkedést visszatartó hatása. A pozitív hatás közép- és hosszú távon a magasabb elhelyezkedési arányokban mutatkozott meg azok esetében, akik enélkül inaktívak lettek volna. A reform előtti képzések eredményességét rontotta az elfoglalt állások instabilitása is. 

Mint várható volt, a reform jelentősen csökkentette a képzések elhelyezkedést visszatartó hatását, jóllehet ezek hosszú távon még nem értékelhetők. A reform előtti képzések költséghatékonysága negatív volt. A tanfolyamok lerövidítésével és jobb célzásával ugyanakkor sikerült csökkenteni a ráfordítás és haszon közti rést, de az egyenleg még a reform után is negatív maradt. 
4.1.3 Közhasznú foglalkoztatás

Ennek az eszköznek az értékelése a reform előtt csak Kelet-Németországban történt meg, ahol egyik kutatás sem tudott kimutatni pozitív foglalkoztatási hatást. 

A Hartz reformok bevezetése után értékelések eredményeit is csak előzetes állapotukban publikálták. A SÖSTRA, Compass, IMU és PIW (2005) által végzett vizsgálatok olyan mintavétlen alapultak, amelyek tagjait 2000-2004 áprilisában vonták be közhasznú foglalkoztatásba, a kontrollcsoportot pedig az akkor regisztrált álláskeresőkből választották ki a munkaügyi ügynökségeknél. 

A két csoportmunkaerő-piaci eredményességét az elhelyezkedési arányokban és a munka nélkül töltött időben mérték. Az összehasonlításból az derült ki, hogy a reform előtt határozottan negatív a közhasznú foglalkoztatás hatékonysága, kivéve annak hosszú távú eredményeit az ország nyugati felében. A lehangoló hatást a munka nélkül töltött idő tekintetében az okozta, hogy a közhasznú foglakoztatás alatt a résztvevők esetében kísérlet sem történ az elhelyezésre nem támogatott állásba. A közhasznú foglakoztatás stigmatizáló hatását egyébként a kutatás során nem érzékelték. 
A reform után készült kutatás ugyancsak negatív foglalkoztatási hatást tapasztalt, de az elmaradás a kontroll csoporthoz képest kisebb volt, mint a reform előtti programokban. 2004 óta a közhasznú foglalkoztatás kötelező funkciója a foglalkoztathatóság megőrzése, ill. javítása, szemben a korábbi időszakkal, amikor ez csupán a foglalkoztatás tényéhez kapcsolódott. 
4.2 A munkanélküliek aktivizálása

Mint már említettük, a Hartz reform a hangsúlyt olyan intézkedésekre helyezte, amelyek a munkanélküliektől aktív magatartást várnak el, és közvetlen bekapcsolódásukat ösztönzik a nem támogatott munkahelyekre. E célból megváltoztatták a bértámogatás feltételeit, új típusú támogatásokat vezettek be a vállalkozást alapítani szándékozó munkanélkülieknek és ösztönözték a minijob és midijob elterjesztését. Ezeknek a programoknak a reform előtti változatait értékelő kutatásokról adunk áttekintést a következőkben, kiegészítve a reform során alkalmazott újítások hatásvizsgálatával. 
4.2.1 Bértámogatás a munkáltatóknak

A reform előtt két kutatás értékelte a bértámogatást. Jaenichen (2002) adminisztratív és survey adatokat gyűjtött azokról a munkanélküliekről, akik 1999 január-április között jutottak munkahelyhez bértámogatással. Kontrollcsoportként a munkaügyi ügynökségnél regisztrált munkanélkülieket használta. A kutató arra a megállapításra jutott, hogy a bértámogatás jelentősen csökkenti annak valószínűségét, hogy a támogatott regisztrált munkanélkülivé váljon. Ennek egyfelől az az oka, hogy a bértámogatott már foglalkoztatottnak minősült, s nem munkanélkülinek, másfelől, a felmérés időpontjában a célcsoport tagjai még részesei voltak a programnak. A pozitív foglalkoztatási hatást azonban hosszú távon is kimutatta a kutató, amikor a támogatás már lezárult. Ez az ország keleti részében volt kimagasló. 
A reform után a ZEW, IAB és IAT (2005) kutatta a megváltozott bértámogatás munkaerő-piaci hatásait. Mivel 2002 óta az idős embereknek már nem kell munkanélkülinek lenni ahhoz, hogy munkáltatójuk támogatásban részesüljön foglalkoztatásuk esetén, 2000-2003 közötti adminisztratív adatokra építették a mintavételt, hogy összehasoníthassák a 2002 előtti és utáni eredményeket. A kutatás szerint a 2002 utáni elhelyezkedési arányok 20-50%-kal magasabbak voltak a 2002 előttinél, bár a különbség az idő előrehaladtával egyre kisebb. 

4.2.2  Támogatás vállalkozóvá váláshoz

Az IAB, DIW, sinus, GfA, infas, (2005) kutatása foglalkozott a vállalkozóvá váláshoz nyújtott támogatás munkaerő-piaci hatásának vizsgálatával. Az elemzéshez a mintát azokból a munkanélküliekből választották ki, akik 2000-ben regisztráltatták magukat. A megfigyelésre 2002-ben került sor. Ebből az derült ki, hogy 6 hónappal a vállalkozóvá váláshoz nyújtott támogatás lejárta után a kedvezményezettek kisebb valószínűséggel voltak munkanélküliek, mint a kontrollcsoport tagjai. A reform után megismételték a vizsgálatot, amely megerősítette a korábbi pozitív eredményeket. 
Ami az Ich-AG-t (az önfoglalkoztatóvá válás támogatását) illeti, amit a Hartz reform során vezettek be, ennek értékeléséhez kevés volt az idő, így csak rövid távon lehetett kimutatni a támogatás pozitív hatását. A vállalkozói támogatásoknak azonban jelentős a holtteher hatása. Míg a reform előtt alkalmazott programoknál 25-60% volt azoknak az aránya, akik támogatás nélkül is vállalkozók lettek volna, az önfoglalkoztatói támogatásnál ez a mutató 60-70% között mozgott. 
4.2.3 Az idős munkavállalók bérének megőrzése

Az 50 éven felüli munkanélküliek újbóli elhelyezkedését azzal ösztönözte a reform, hogy amennyiben csak a korábbi keresetüknél alacsonyabb bért biztosító munkahelyhez jutnak, akkor a bérveszteség felét átvállalja az állam annyi időre, ameddig a járadékfolyósítás tartott volna. Ennek a támogatásnak az értékelését a ZEW, IAB és az IAT (2005) végezte el. A kutatók 2002-2003-as adminisztratív adatokból vettek mintát, amelyben az 50 és 51 éveseket tekintették a kezelt csoportnak és a 48-49 éveseket a kontrollcsoportnak. A kutatás pozitív foglakoztatási hatást mutatott ki a kezelt csoport javára, bár a különbség nem volt jelentős. A szerzők szerint ennek oka az alacsony igénybevétel lehetett. 
4.2.4 Minijob/midijob

Ezekre vonatkozóan számos kutatás született. A legátfogóbban a RWI et al.(2005) vizsgálta a témát. Ennek eredményei azt mutatják, hogy 125 ezerrel nőtt a midijob igénybevétele a reform után, a minijob esetében viszont a különbség a reform előtti létszámhoz képest +1,8 millió. Közülük 850 ezren főállásuk mellett vállalták ezt. 

4.3 Munkaerő-piaci dereguláció
Ugyancsak az RWI (2005) vizsgálta, hogy a munkaerő-kölcsönzés szabályainak liberalizálásával változott-e az abba bevontak száma. A kutatás két negyedévvel az új szabályok bevezetése után jelentős létszámnövekedést mutatott ki.

Összefoglalás

A Hartz reformok előtti és utáni kutatások eredményeit a 2. sz. táblázat foglalja össze. 
2. sz. táblázat

A Hartz reformok munkaerő-piaci hatásai
	Intézkedések
	Hatások a reform
	A reform hatásainak megnyilvánulása

	
	előtt
	után
	

	a1. Munkába helyezés
	
	
	

	· Ügyfélszolgálat
	+
	+
	Ügyfél-központú szolgáltató központok bevetetése pozitív hatású, de ennek számszerűsítése bizonytalan

	· Közvetítési utalvány
	
	0
	Nincs kimutatható hatása az újra-elhelyezkedésre

	· Magánközvetítő igénybevétele
	
	0
	Nincs kimutatható hatása az újra-elhelyezkedésre

	· Elhelyezés PSA-nál
	
	-
	PSA csökkenti a résztvevők foglalkoztatási esélyeit

	a2. Képzés
	0(régebbi kutatások)
	+
	Nőtt a programból kikerülők foglalkoztatási aránya

	a3. Közhasznú foglakoztatás
	-
	-
	Az eszköz visszaszorult a reform bevezetése után. Negatív munkaerő-piaci hatása csökkent. Foglalkoztathatóságra gyakorolt hatása bizonytalan.

	b1. Bértámogatás
	+
	+
	A támogatás 20-50%-kal javítja a normál állásban maradás esélyét a program befejezése után.

	b2. Önfoglalkoztatói támogatás
	+
	+
	A támogatás jelentősen csökkenti a munkanélkülivé válás kockázatát, de ez a hatás az idő előrehaladtával egyre kisebb.

	b3. Minijob, midijob
	
	+
	A minijobnál 1,8 milliós pótlólagos munkahely-teremtés a reform után, a midijobnál a növekmény +125 ezer.

	b4. Idős dolgozók bérének megőrzése
	
	0
	Nincs kimutatható hatása.

	c1. Munkaerő-kölcsönzés liberalizálása
	
	+
	6 hónappal a reform bevezetése után 23,7 ezerrel nőtt a munkaerő-kölcsönzés keretében foglalkoztatottak száma.

	c2. Határozott idejű szerződés időkorlátainak megszüntetése
	
	0
	Nincs kimutatható foglalkoztatási hatás.


Forrás: Jacobi, Lena; Kluve, Jochen, 2007, p 60

A táblázatból megállapítható, hogy a képzés és a közhasznú foglalkoztatás pozitív változásokat eredményezett a reform hatására. Ugyanakkor az utóbbi jelenleg sokkal kisebb szerepet játszik a munkaerő-piaci feszültségek tompításában, mint a reform bevezetése előtt. Számos új intézkedés (közvetítési utalvány, PSA) nem váltotta be a reményeket, aminek oka lehet a bevezetésük óta letelt rövid idő, vagy az alacsony igénybevétel is. Az önfoglalkoztató támogatás ugyanakkor csökkenti a munkanélkülivé válás kockázatát. A munkaerő-kölcsönzés, a minijob és midijob szabályainak liberalizálása számos új munkahelyet teremtett, és a munkaügyi szervezet ügyfél-orientált átalakítása is bíztató jövővel kecsegtet.

Összességében az vonható le a kutatásokból, hogy a Hartz reformok hozzájárultak a német munkaerőpiac jobb működéséhez és bizonyos aktív munkaerő-piaci eszközök hatékonyságának javulásához. E pozitív eredményeket azonban abból kiindulva kell megítélni, hogy a kiinduló helyzet lehangoló volt.
Következtetések

A tanulmány a 2003-2005 között bevetetett Hartz reformok céljait és eredményeit mutatta be, a reform előtti állapottal összehasonlítva. A reform előtt a német munkaerő-piaci politikát a képzés és a közhasznú foglakoztatás dominálta. Ezeket hosszú időtartam jellemezte. A közvetlen munkába helyezést biztosító bértámogatást ugyanakkor a piaci szférában csak mostanában alkalmazzák, és igénybevétele sem jelentős. 

Azt, hogy a munkanélkülieket milyen aktív eszközbe vonják be, korábban nem az ügyfelek szisztematikus kategorizálása alapján határozták meg. A munkaügyi hivatal álláskereséshez nyújtott segítsége és az álláskeresés nyomon követése háttérbe szorult. A korábbi munkaügyi szolgálat gyengesége egyfelől az volt, hogy alacsony hatékonysággal működött, másfelől az aktív eszközök a nagyvonalú munkanélküli ellátásokkal együtt ellenérdekeltséget teremtettek abban, hogy az ügyfelek a normál munkaerőpiacon törekedjenek elhelyezkedni. 
A Hartz reformok a munkaerő-piaci szolgáltatások hatékonyságának javítását és a munkanélküliez aktivizálását célozták. Ezek bevezetésekor a német kormány egy sor kutatóintézetnek adott megbízást arra, hogy nyomon kövessék és értékeljék a reformlépések eredményeit. A kutatások ezeket összehasonlították a reform előtti hatásvizsgálatokkal, és ebből az alábbi következtetéseket vonták le.
………………….

Kirsch, J., Knuth, M., Mühge, G., Schweer, O., 2009: Können wir nincs einfach gute Freunde bleiben? Getrennte Aufgabenwahrnehmung in der Grundsicherung für Arbeitsuchende bietet keine Zukunft, IAQ-Report, 2009/4.
A Szociális Törvény II. fejezetének módosításával lépett hatályba 2005. január l-jén a Hartz IV. törvény, amely rövid idő alatt nagy horderejű strukturális változásokat idézett elő a német munkaerő-piaci politikában. Mindenekelőtt a munkanélküli segély biztosítási jellegének a megszüntetése jelentett mély beavatkozást a munkanélküli biztosítás rendszerébe. A munkanélküli és szociális segélyezés egyesítését azzal indokolták, hogy meg kell szüntetni a munkaügyi és szociális igazgatás párhuzamos illetékességét mintegy 200 ezer közös ügyfél kezelésében. 
A cél tekintetében – hogy a járandóságukat kimerített munkanélkülieknek egy helyen biztosítsák a szükséges szolgáltatásokat, konszenzus alakult ki. Abban azonban nem volt egyetértés, hogy ezt az egyablakos ügyintézést melyik intézménynél alakítsák ki. A nehezen megtalált megoldás – 350 munkaközösség létrehozása a munkaügyi ügynökségek és 69 az önkormányzatok szervezetén belül – jogi kockázatot rejt magában, annál is inkább, mert 23 helyen továbbra is külön kezeli az ügyfeleket az önkormányzat és a munkaügyi ügynökség. A szabályozatlanságot kifogásolva Alkotmánybírósághoz fordultak az önkormányzatok. Ez a szervezet 2007. december 20-án helyt adott az önkormányzatok panaszának, amelyben a munkaközösségek spontán létrejöttét kifogásolták. Állásfoglalásában kifejtette, hogy a munkaügyi ügynökségek és az önkormányzatok közös ügyfélkezelési szervezetei 2010 december 31után nem tarthatók fenn, hacsak ennek hátterét törvényben nem szabályozzák. 
A Szociális és Munkaügyi Minisztérium hosszú viták után törvényjavaslatot dolgozott ki (BMAS, 13.02.2009), ezt azonban a választások előtt már nem sikerült elfogadtatni a Parlamenttel. A kormány javaslata Munka- és Alapbiztosítási Központok (Zentren für Arbeit und Grundsicherung) létrehozását javasolta, amit az Alkotmánybíróság által szabott határidőn belül minden bizonnyal sikerül is elfogadtatni. 

-----------------------------

National Reform Programme Germany, 2008-2010

http://ec.europa.eu/growthandjobs/member-states-2008-2010-reports/germany_en.pdf
A német reformok, különösen a munkaerőpiacon végrehajtottak, kifizetődtek a válság előtt: egészséges gazdaság, rekord foglalkoztatottság és kiegyensúlyozott költségvetés áll szemben a válsággal. 
2007-ben rekord foglalkoztatottságot értek el, az egyesítés utáni legmagasabb foglalkoztatotti létszámot. 1992. óta ekkor volt a legalacsonyabb a munkanélküliség is. A tartós munkanélküliek rátája a 2005. évi 5,7%-ról 4,7%-ra csökkent 2007-re. 

2008-ban az 55 éven felüliek foglalkoztatottsága elérte az 52,5%-ot. A nők foglalkoztatottsága 2001-2007 között 58,7%-ról 64%-ra nőtt (a férfiak mutatója 2007-ben 74,7% volt).

2008-bn Németország 6 reform prioritást tűzött ki:
1. előre az információs társadalommal és innovációval

2. ösztönözni a versenyt

3. erősíteni a vállalkozói aktivitást

4. a közfinanszírozást fenntarthatóvá tenni, fenntartható növekedést biztosítani, szociális biztonságot megőrizni

5. ökológiai innovációkat alkalmazni, az energiaellátás biztonsága és az éghajat változáshoz való alkalmazkodás jegyében.

6. felkészíteni a munkaerőpiacot az új kihívásokra, különös tekintettel a népesedéspolitikára

Az utóbbi jegyében tovább kell csökkenteni a strukturális munkanélküliséget Az üres állásokat a lehető leggyorsabban be kell tölteni. A munkába helyezésnek abszolút prioritást kell adni. A munkaügyi ügynökséget az ügyfelek felé irányították az elmúlt években. Egy sor intézkedést hoztak (időpontra bejelentkezni, a standard feladatok kihelyezése a recepcióra, szolgáltatási zóna, virtuális munkaerőpiac létrehozása), amelyek lehetővé teszik, hogy a munkaközvetítők idejük 60%-át munkaközvetítésre fordítsák. Az első interjúra a bejelentkezéstől számított 10 hónapon belül be kell hívni az ügyfelet. Az ügyfelek elégedettsége nagymértékben nőtt a szolgáltató központ bevezetése óta. 
Azt, hogy az ügyfélközpontban a közvetítők munkaidejének 60%-át előre ütemezett közvetítési tanácsadással kell tölteniük, csak lassan sikerült elérni. 2004 elején egy közvetítőre 450 ügyfél jutott, 2005-ben ez az arány 1:270-re csökkent. 2005 végére, amikorra a munkanélküli segélyben részesülő ügyfeleket a munkaközösségeknek tudta átadni a munkaügyi ügynökség, az egy közvetítőre jutó ügyfelek átlagos száma 220-ra csökkent.
BMAS értékelés
Die Bundesagentur für Arbeit als moderner Dienstleister

WZB, infas, 2005, 27-64.

2002 februárjában feljelentették a Szövetségi Munkaügy Hivatalt, mert az általa nyilvánosságra hozott munkaközvetítési teljesítmény 70%-a hamis adatokon nyugodott. Ez a botrány indította el a munkaerő-piaci reformot, aminek koncepciója már korábban kész volt. Ezeket a „Munkaügyi Hivatal 2000” dokumentum tartalmazta. A modernizációt az sürgette, hogy a keleti és nyugati országrész egyesítése utáni, hatalmassá nőtt szervezet nem volt képes alkalmazkodni az új feltételekhez. A hierarchizált szervezet nehézkesen működött, a nürnbergi központ alá tartozó 11 tartományi központtal, továbbá az alájuk rendelt 184 regionális hivatallal és 647 kirendeltséggel.
A „Munkaügyi Hivatal 2000” dokumentum célja a tematikusan elválasztott hierarchizált struktúra integrálása volt, a közvetítés, tanácsadás és segélyezés egységes irányításával. A reform alulról kezdődött, a munkaügyi9 hivatalok ügyfélbarát átalakításával. ehhez az irányítószervek jórészt csak alkalmazkodtak, amikor új vezetési módszereket vezettek be. 
A Szövetségi Munkaügyi Hivatal modernizálása azzal a céllal indult, hogy egy innovatív szolgáltató hálózatot hozzanak létre a munkaerőpiacon, amely képes optimalizálni a kereslet és kínálat egymásra találását. A Szövetségi Munka- és Szociálisügyi Minisztérium (BMAS) ezt a célt a következőképpen fogalmazta meg: „A munkát keresők gyors és sikeres elhelyezése érdekében Németországnak rugalmas munkaerő-piaci szolgálatra van szüksége, felelős menedzsmenttel és szigorú teljesítménykontrollal”. (WZB, infas, 2005, 28. old.) Ennek megfelelően a reform alapelvei:

· a szolgáltatások legyenek versenyképesek
· a szervezet a fő feladataira koncentráljon, középpontban a munkaközvetítéssel,

· modern, ügyfélorientált menedzsment irányítsa, magas teljesítőképességgel.

Az értékelők feladata az volt, hogy megvizsgálják: e célok teljesültek-e? 
A munkaügyi hivatalból munkaügyi ügynökséggé alakult szervezet elfogadottságát az alábbi összefüggésben vizsgálták:

· Bizalom a munkaügyi ügynökség iránt

· A szolgáltatási kínálattal való elégedettség

· a munkát keresők elégedettsége kiszolgálásukkal

· A munkáltatók elégedettsége kiszolgálásukkal

· A munkáltatók elégedettsége a szervezet toborzó tevékenységével

· A munkaügyi ügynökségről kialakult-e az emberekben a modern szolgáltató imázsa?

Az egyik megbízott, az  infos 2005-ig végzett kutatásaiból a fentiekkel kapcsolatban az alábbi következtetések adódtak:

· A Szövetségi Munkaügyi Ügynökség a munkanélküli/szociális segélyezettek körében növelte elismertségét, a népesség és a foglalkoztatottak összességén belül azonban veszített belőle. 
· A virtuális munkaerőpiacra való átállás a munkaügyi ügynökségek ismertségét és igénybevételét az ügyfelek körében nem csökkentette, de annak értékelését rontotta.

· Az álláskeresők elégedettsége a helyi munkaügyi ügynökséggel némileg visszaesett. A Szövetségi Munkaügyi Ügynökség belátásra számíthat az ügyfelek részéről a személyi állományának szűkössége, tevékenységének lassúsága és az ügynökség korlátozott elérhetősége miatt, mert ezt objektív okoknak tudják be.

· A kapcsolattartás a munkáltatókkal ritkult. a munkaadók 40,5%-a elégedett a munkaügyi ügynökségek munkájával.

· Az informális hálózatok továbbra is a legfontosabb keresési csatornát jelentik a munkáltatóknak és munkavállalóknak. A munkaügyi ügynökségek alárendelt szerepet játszanak.

· Nem érzékelik az ügyfelek, hogy a munkaügyi ügynökség modern szolgáltatóvá vált. A megkérdezettek 40-50%-a kifejezetten tagadta ezt.

A válaszok értékelésénél figyelembe kell venni, hogy a megkérdezésekre 2004 és 2005 tavaszán került sor, amikor a szervezeti átalakítások nagyobb része még nem volt érzékelhető az ügyfelek számára. Ezt rontotta a munkanélküli és szociális segélyezés összevonása, ami a munkaügyi ügynökségek ügyfélkörét felduzzasztotta, nagyfokú elégedetlenséget kiváltva a lakosságból. 

2.4 Hivatalból ügynökség (36. old.)

Ezzel az átalakítással kezdődött a szervezeti reform, amely a főigazgatóságból központot hozott létre. Az üzletvezetés hármas tagolású: az igazgatóság elnöke irányítja a regionális igazgatóságokat (egykori tartományi hivatalok), hozzá tartozik a Munkaerő-piaci és Foglalkozáskutató Intézet (IAB), továbbá ő képviseli az ügynökséget a szövetségi kormány felé és az igazgatótanácsban. Az operatív igazgatóság irányítja a „Termékek és programok” név alatt létrehozott új szakterületet, ahova a következő feladatok tartoznak: aktív és passzív munkaerő-piaci eszközök, eljárásrendek fejlesztése és karbantartása; új eszközök, módszerek és eljárások kifejlesztése és elemzése; jelentéstétel. Az operatív igazgatóság felügyeli a segélyezettekkel kapcsolatos kifizetéseket és programokat is, továbbá az esélyegyenlőség a munkaerőpiacon c. témát. A személyügyi és pénzügyi igazgatóság alá tartozik a humán management, a pénzügy és contolling, továbbá az informatika.
Az egykori tartományi igazgatóságokat átnevezték regionális igazgatóságokká. Ez az a szint, ahol saját felelősségi körben irányítják a területileg ide sorolt munkaügyi ügynökségeket. Az irányítást itt is háromtagú igazgatóság látja el, amelynek a hatásköre mátrix struktúrában épül fel. Ennek egyik dimenzióját a tanácsadás jelenti a munkaügyi ügynökségek fel, a másikat pedig olyan szakterületek, mint a „Munkavállalók szolgáltatásai”, ”Munkáltatók szolgáltatásai”. „Segélyezés”, „Pénzügy/Controlling”, „Személyügyek”. 
A munkaügyi ügynökségekben is „háromfejű” az irányítás. Az operatív igazgatóhoz tartoznak: a közvetítés, tanácsadás, segélyezés, azaz a közvetlen ügyfélkapcsolatok. A személyügyi és gazdasági igazgatóhoz a pénzügyek, controlling és a humán management. Speciális részlegek foglalkoznak a 25 éven aluliakkal, a munkáltatókkal, a külső szolgáltatókkal. A regionális és lokális szint szervezeti felépítése mindenütt azonos.

2004-től kapcsolták össze a pénzügyi tervezést a célfeladatok vállalásával. a célok teljesülésének szisztematikus nyomon követése 2005-ben kezdődött el.

Az új vezetési módszer koncepciója és logikája (38. old.)

A 2003-ban kifejlesztett új irányítási és controlling koncepció vezérfonala:

· a gazdaságosság és eredményesség középpontba állítása

· belső és külső átláthatóság biztosítása

· világos felelősség kijelölése a célok eléréséért.

Az eredményességet és hatékonyságot úgy értelmezik, hogy egységnyi ráfordításnak üzemgazdasági megközelítésben pozitív nettó hatást kell eredményeznie. A munkanélküli elhelyezésének támogatása közgazdaságilag akkor ésszerű, ha a járadék-megtakarítás és a korábban elkezdhető járulékfizetés bevétele meghaladja azokat a költségeket, amibe a munkába helyezés került. 

2004-ben kezdték el a munkaerő-piaci politikák költségvetésének rugalmas tervezését. A központ és a regionális igazgatóságok közötti tervezési dialógus célmegállapodással zárul, amely lenyúlik a munkaügyi ügynökségek szintjéig. A tervezési folyamat kiindulópontja az igazgatóság döntése az üzletpolitikai célokról. Ezek a központ és a kormány közti célmegállapodás eredményeként fogalmazódnak meg. 2005-ben a Szövetségi Munkaügyi Ügynökség ugyanazokat az üzletpolitikai célokat hagyta meg, amelyek 2004-re elfogadott, nevezetesen:

· a tanácsadást és az elhelyezést érezhetően javítani kell,
· a pénzügyi támogatásokat gyorsan és gazdaságosan kell kifizetni

· magas ügyfél-elégedettséget kell elérni, 

· a Szövetségi Munkaügyi Ügynökség dolgozóit motiválni szükséges, és képességeiket a lehető legteljesebben kihasználni.

A célmegállapodás folyamatában a központ a regionális igazgatóságokkal, az utóbbi pedig a munkaügyi ügynökségekkel jut egyezségre. A központ minden év júniusában hozza nyilvánosságra üzletpolitikai céljait. A központ és a régi elkezdi a tárgyalást, amelyben az utóbbi megbecsüli, hogy mennyi támogatott és nem támogatott elhelyezést tud vállalni, továbbá ezért cserében mekkora költségvetést igényel. A régiók az aggregát számaikat továbbítják a központhoz, amely ütközteti azokat a saját elvárásaival, s ha eltérés van, azt tárgyalások keretében közelítik egymáshoz. Ezután megkezdődik a Szövetségi Munkaügyi Ügynökség költségvetésének tervezése, ami szeptembertől novemberig tart, s az igazgatóság, a BMAS és a Pénzügyminisztérium között zajlik. Közben a regionális igazgatóságok - a költségvetés és a munkaerő-piaci előrejelzések ismeretében - folytatják a tervezőmunkát a munkaügyi ügynökségekkel, aminek a végén megint a központtal egyeztetnek. A következő elv év elejére az elnökség és a regionális igazgatóság megállapodnak a célokban. Ennek fejében jutnak hozzá a költségvetési fejezetükhöz. A munkaügyi ügynökségek a saját munkaerő-piaci programjukban dokumentálják, hogy milyen eszközkombinációval teljesítik a vállalt célokat.
A célmegállapodás középpontjában a közvetítés (az elhelyezés támogatása) áll. 2004-ben a Szövetségi Munkaügyi Ügynökség a sikeres elhelyezések számának 12,3%-os növelését vállalta, az előző évhez képest. Ezzel szemben csak 8%-ot teljesített, 2005-ben mégis újból az előző évi nagyobb cél vállalása mellett döntöttek. A számszerűsített célok a hozzájuk kapcsolódó költségtételekkel megadják a pénzügyi tervezés alapját, és a teljesített feladatok finanszírozási összegét. Teljesítménymutatóként figyelembe veszik az ügyfél-elégedettséget is. 

Az új vezetési rendszer lehetővé teszi a regionális igazgatóságok és helyi ügynökségek eredmény-orientált irányítását. A célok teljesítésének állapotát havonta értékelik a központ és a regionális igazgatóságok viszonylatában, továbbá a regionális igazgatóságok a hozzájuk tartozó ügynökségekkel. Ennek során a vállalt célokkal és a hasonló ügynökségek által elért eredmények összehasonlításával mérik a teljesítményt. Az adatokat a controlling csoport szolgáltatja. Ez a részleg az ügyfelekről bármilyen összetételben adatot tud rendelkezésre bocsátani: személyi jellemzőik, munkaerő-piaci státusuk, a számukra folyósított támogatások típusai, a támogatási eszközök, szolgáltatások fajtái, stb. szerint. Ezek az adatok a későbbiekben lehetővé teszik az aktív munkaerő-piaci eszközök hatásvizsgálatát. 
Értékelés (40. old.)

Az új vezetési és irányítási rendszerrel a Szövetségi Munkaügyi Ügynökség jelentősen javította a szervezet irányíthatóságát. Nemcsak világos célokat vállalt ezzel, hanem nyomon tudja követni azok teljesítését, és hozzárendelni az eredményért járó költségvetési forrásokat. A Szövetségi Munkaügyi Ügynökség és a kormány közti megállapodást törvényben kellene rögzíteni ahhoz, hogy a kormány előremutató munkaerő-piaci célokat tudjon ebbe az eredményes folyamatba beépíteni.

A regionális igzgatóságok és a munkaügyi ügynökségek viszonylatában egy sor kérdés nyitva maradt. Például: a kettőjük közti kapcsolat nem egyértelműen szabályozott. Az az aggregát célérték, amit a régió kötött a központtal, előbb születik meg, mint a munkaügyi ügynökséggel zajló tárgyalás eredménye. Következésképpen itt már csak arról lehet szó, hogy a munkaügyi ügynökség mennyit vállal a régió elköteleződéséből. A régió és a munkaügyi ügynökség közti megállapodás kombinációja egyfelől az elérendő elhelyezési mutatók rögzítésének, másfelől a beavatkozásoknak. Ez azt jelenti, hogy a munkaügyi ügynökség viseli a felelősséget az elhelyezési eredményekért, ugyanakkor nem rendelkezik szabadon az ehhez használható eszközökkel. Az eredmények havi számonkérése túl rövid idő, hosszabb vezetési ciklusra lenne szükség. Olyan speciális célok, mint a Gender Mainstreaming, nem szerepelnek a célmegállapodásban.
A jövő ügyfélcentruma (41. old)
Ez a szervezeti átalakítás mintadarabja. Pilóta projektekkel kísérletezték ki, majd 2004 végéig 9 modell kirendeltséget hoztak létre. 2005 júniusában a 178 kirendeltségből 109-et alakítottak át. 2005 végétől az összes munkaügyi ügynökség az új struktúra szerint működik.
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