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Baptista Szeretetszolgálat E.J.SZ.

TAMOP-5.3.3-10/2-2010-0002 „Esély a változásra - szenvedélybeteg hajléktalan emberek munkaerő-piaci reintegrációja  ”

Az 1996 óta működő Baptista Szeretetszolgálat alapítása óta intenzív humanitárius és szociális tevékenységet fejt ki Magyarországon és más országokban is. A Baptista Szeretetszolgálat Alapítvány Utcafront részlege 2001 októberében jött létre azzal a céllal, hogy Budapest területén, majd Debrecenben, a hajléktalanságon belül is hátrányosabb helyzetű idős, fiatal kábítószerfüggő embereknek nyújtson szakmailag indokolt segítségeket. 

Utcafront programok: utcai szociális munka hajléktalan drogfüggő emberek körében, mobil tűcsere program, Függőhíd Iroda - stabil tűcsere Csepelen, Utcafront Menedék, Krízisautó, Szenvedélybetegek Közösségi ellátása, Szenvedélybetegek Lakóotthona Boldogkerti Lakóotthon, Utcai Megkereső Szolgálat Debrecen.

TAMOP-5.3.3-10/2-2010-0002 „Esély a változásra - szenvedélybeteg hajléktalan emberek munkaerő-piaci reintegrációja ” projekt.

A program időtartama: 2011.02.01 – 2013.01.31.

Szeretetszolgálatunknak a TAMOP-5.3.3 „Hajléktalan emberek társadalmi és munkaerő-piaci integrációját segítő programok támogatása” pályázat keretében, a TAMOP-5.3.3-10/2-2010-0002 számú, „Esély a változásra - szenvedélybeteg hajléktalan emberek munka-erőpiaci reintegrációja” névre hallgató pályázat elnyerésével lehetősége nyílt a projekt keretén belül hajléktalan szenvedélybeteg emberek életminőségének javítására.  

A 2013. 01. 31-ig futó „Esély a változásra” projekt az Európai Unió támogatásával az Európai Szociális Alap társfinanszírozásával valósul meg, az elnyert összeg: 34.234.667 Ft.

Az „Esély a változásra” című program célkitűzése, egy olyan komplex fejlesztési program mely hozzájárul szenvedélybeteg hajléktalanok társadalmi és munkaerő-piaci reintegrációjához, általános kondícióinak javításához, ezáltal a foglalkoztathatóságuk javításához. Hosszú távú célunk a hajléktalanságon belül is hátrányos helyzetű drog- és alkoholfüggő emberek társadalmi visszailleszkedésének elősegítése. A tapasztalatok azt mutatják, hogy a hátrányos helyzetű csoportok sikeres társadalmi visszailleszkedéséhez elengedhetetlen a munkaerő-piaci reintegráció.

Célcsoportunk: A programba 15 fő tartósan utcán élő illetve átmeneti szállásokon lakó hajléktalant vonunk be, akik vállalják szenvedélybetegségüket és készek a változtatásra mely a későbbiekben segíti a társadalmi visszailleszkedésüket.

A projekt elemei, szolgáltatásai

A program megvalósítása a Baptista Szeretetszolgálat és az Országos Tranzitfoglalkoztatási Egyesület közös munkája. 

A Baptista Szeretetszolgálat több éves hajléktalanok körében végzett munkájából szűrte le azt a tapasztalatot, hogy az ellátórendszerből hiányoznak az egymásra épülő hajléktalanságból, szenvedélybetegségből kivezető lépcsőfokok. Projektünkkel ezt a komplex problémakezelést kívánjuk megvalósítani, mely véleményünk szerint hatékonyan kezeli mind a szenvedélybetegség, mind a hajléktalanság problémáját, hiszen legtöbb esetben ezek a problémák összefüggenek egymással, ennek fényében az alábbiak szerint épülnek fel a projekt szolgáltatásai:

1)Baptista Szeretetszolgálat folyamatos egyéni és csoportos szociális munkával kíséri végig az egész projekt időtartama alatt a résztvevő hajléktalanokat, szenvedélybetegség kezelése, változás generálása, fenntartása. A képzés 6. hónapjában támogatott lakhatási rendszer kialakítása: a résztvevőknek biztosítunk havi 30 ezer Ft lakhatási támogatást, (6 hónapon át) melyből a kliensek finanszírozni tudják albérletüket, így a képzés utolsó két hónapjától számítva klienseink kikerülnek a hajléktalan ellátórendszerből. Elő takarékossággal motiváljuk őket, arra, hogy a támogatás megszűnése után is fenn tudják tartani albérletüket és az álláskeresésben történő segítségnyújtással elérjük, hogy a programban részt vevő hajléktalanok közül legalább 5 fő foglalkoztatása megoldott legyen.
2)Országos Tranzitfoglalkoztatási Egyesület 8 hónapos készségfejlesztő képzési programja a munkaerő-piac és a Munkaügyi Központ igényeinek figyelembevételével, speciálisan hajléktalanok számára lett kidolgozva mely elősegíti a nyílt munkaerő piacon való elhelyezkedést, az önálló életvitel kialakítását, személyiség fejlesztést, kulcskompetenciák fejlesztését, kommunikációs és hatékony konfliktuskezelést. A képzés ideje alatt megélhetési támogatást és egyszeri étkezést is biztosítunk a résztvevők számára.

Az eddig nyújtott szolgáltatásaink bővítése mellett a „Esély a változásra” projekt révén lehetővé válik célcsoportunk hatékonyabb ellátására és valódi alternatíva nyújtására a hajléktalanság megszüntetésének érdekében. 

