Munkavállalás az Európai Unióban

European Employment Services (EURES)
1. Az EURES és az Állami Foglalkoztatási Szolgálat

Az EURES az Állami Foglalkoztatási Szolgálathoz tartozó szolgáltatás, ám közvetlen megvalósítása a munkaügyi központok feladata. Az EURES hálózat azon munkanélkülieknek, álláskeresőknek nyújt segítséget, akik szívesen vállalnának munkát külföldön: ehhez kapcsolódóan az EURES munkatársai tájékoztatást adnak az elhelyezkedés feltételeiről és a megélhetés körülményeiről.
1.1. Az EURES fogalma, és a hozzá kapcsolódó legfontosabb alapfogalmak
Az EURES (European Employment Services – Európai Foglalkoztatási Szolgálatok) hálózatot a EU/EGT országai, valamint Svájc alkotják. A szolgáltatás legfontosabb célja a külföldi munkalehetőségekről és a munkavállalás körülményeiről való tájékoztatás, illetve segítségnyújtás mind a munkavállalók, mind a munkáltatók számára (toborzás). Az EURES hálózat tagjai együttműködést vállalnak a tagállamok regionális foglalkoztatási szolgálataival, különös tekintettel a határrégiókért felelős szolgálatokkal, valamint a kijelölt szak- és munkáltatói szervezetekkel.

4 szervezet tevékenysége kapcsolódik szorosan az EURES-hez. Az EURES Koordinációs Iroda fő feladatköre a földrajzi és foglalkoztatási mobilitás elemzése, az intézkedések koordinálása, a betölthető munkahelyek összegyűjtése, továbbá a szakmai továbbképzés szervezése. A Magas Szintű Stratégiai Csoport az EURES tagok képviselőiből áll, és feladata a hálózatot érintő nagy jelentőségű és léptékű javaslatok, változtatási tervek kidolgozása. Az EURES Munkacsoport tagjai a Koordinációs Iroda képviselői valamint az EURES menedzserek, kiknek cselekvési körébe a tevékenységek fejlesztése, végrehajtása és ellenőrzése tartozik. Azon EURES tagok, melyek közös határon osztoznak, kialakíthatnak Határmenti EURES társulásokat is, melyeknek legfontosabb célja, hogy megvalósuljon a területek közötti munkaerő-piaci együttműködés: az információk cseréje, továbbá szorgalmazzák a közös fejlesztési projektekben való részvételt.

1.2. Legfontosabb alapelvek, szabályok

Az Európai Unió alapelvei közé tartozik a tőke, a munkaerő, a szolgáltatások és az áruk szabad áramlása. A Római Szerződés által megfogalmazott, a munkaerő tagállamok közötti mozgására vonatkozó alapelvei az EURES hálózat legfontosabb princípiumait is jelentik. Az Európai Unión belül biztosított a munkavállalók szabad mozgása, tehát ez elé bármilyen akadályt gördíteni tilos. Tiltott továbbá az állampolgári alapon történő diszkriminálás a foglalkoztatás, a bérezés, valamint bármely más szempont tekintetében. Minden állampolgárnak megvan a joga arra, hogy bármely tagállamban állásajánlatra jelentkezzen, ezen célból szabadon mozogjon, munkát végezzen. Törvény, rendelet, rendelkezés mindezeket nem korlátozhatja.  
2. EURES hálózat munkatársai

2.1. EURES menedzser

Az EURES menedzser a Foglalkoztatási és Szociális Hivatal alkalmazottja. Legfontosabb feladatai közé tartozik az EURES tanácsadók munkájának koordinálása és szakmai felügyelete, a hálózat technikai és szakmai fejlesztése. Ő tartja a kapcsolatot az EURES tagokkal, továbbá tájékoztatást nyújt a média képviselőinek. A társhálózatokkal és a partnerszervezetekkel való egyeztetés során képviseli az EURES hálózatot. Felelős a hároméves tevékenységi terv és a három, illetve egy éves jelentés elkészítéséért. Hatásköre alá tartozik a támogatási kérelem benyújtása, és az így kapott pénzösszeg hatékony felhasználása.

2.2. EURES koordinátor

A koordinátor mindamellett, hogy a menedzsert helyettesíti annak távolléte esetén, feladata a hálózat működésének és tevékenységének technikai koordinálása, a honlapon megjelenő információk folyamatos aktualizálása, továbbá felelősséget vállal az itt megjelenő tájékoztatás helyességéért. 

2.3. EURES tanácsadó

Elsődleges feladata a szabad álláshelyek, valamint az EURES programban részt vevő tagországok folyamatos feltérképezése és figyelése, továbbá az EURES által nyújtott szolgáltatások és lehetőségek felajánlása a munkavállalók és a munkáltatók számára, a beérkező megkeresések megfelelő módon történő nyilvántartása és azok megválaszolása, részt vesz az állásbörzéken, kapcsolatot tart a partnerszervezetekkel. Hatáskörébe tartozik az illetékességi területéhez tartozó EURES asszisztensek munkájának szakmai felügyelete, koordinálása, folyamatos képzése, az általuk összegyűjtött információk alapján mobilitási/toborzási projektek előkészítése és lebonyolítása.

2.4. EURES asszisztens
A tanácsadók által koordinált asszisztensek feladata a kirendeltségen megjelenő álláskeresők és vonzáskörzethez tartozó munkáltatók tájékoztatása az EURES nyújtotta lehetőségekről, a beérkező megkeresések nyilvántartása, továbbá a tanácsadó munkájának segítése.

3.  Az EURES Portál

Az EURES internetes honlapja az Európai Bizottság felügyelete alatt áll, s információkat tartalmaz a tagországok munkaerőpiacát illetően, továbbá lehetőséget nyújt arra, hogy a tagországok állampolgárai önéletrajzi adataikat regisztrálják a rendszerbe. Ezen portálon található állás és önéletrajz adatbázis, valamint adatok és információk az egyes országokról és az ott elérhető képzési és tanulási lehetőségekről. 

Az állás-adatbázis az egyes tagállamok foglalkoztatási szolgálatai által regisztrált állásajánlatokat tartalmazza. Minden meghirdetett állás esetében elolvashatjuk a munkakör részletes leírását, s információkat találhatunk pl.: a betöltendő álláshelyek számáról, a munkavégzés helyéről, a munkaidőről, a szükséges végzettségről, tapasztalatról, nyelvismeretről, a bérről, továbbá a munkaszerződés típusáról. Az országok adatbázisa a tagországok élet- és munkakörülményeiről, a munkaerő-piaci helyzetről, a munkavállalás feltételeiről, akadályairól nyújt tájékoztatást.

A honlapon megtalálhatóak az EURES tanácsadók elérhetőségei, továbbá információk a határmenti EURES társulásokról (EURES-T).

4. Az EURES tevékenysége

4.1. Az álláskeresők részére nyújtott szolgáltatások

Az EURES tájékoztatja az álláskeresőket az állásajánlatokról, az egyes országban történő munkavállalás feltételeiről és körülményeiről, valamint a célországokat érintő általános információkról. A EURES továbbá segítséget nyújt az egyes állásajánlatokra történő bejelentkezéshez. Az EURES tanácsadók a külföldi munkavállalást és az egész rendszer működését illetően csak tanácsokat és általános tájékoztatást adhatnak, a megfelelő állásajánlat megtalálása, az idegen nyelvű önéletrajz megírása, és a választott állásokra való elküldése az álláskereső feladata. Alapvető elv és szabály ebben a tekintetben, hogy a tanácsadók részéről tilos az olyan segítségnyújtás, amelynek révén „az álláskereső képességeit, készségeit és kvalitásait a munkaerőpiac más szereplői nem a valóságnak megfelelően ítélhetik meg” – pl.:munkáltató felhívása, önéletrajz megírása és továbbítása a munkáltatónak az ügyfél helyett. 

Ha egy ügyfél nem saját állampolgársága szerinti tagállamban történő munkavállalás iránt érdeklődik, abban az esetben az EURES asszisztens tájékoztatja őt az EURES nyújtotta lehetőségekről. A tanácsadó feltárja az adott egyén foglalkozással kapcsolatos, illetve azt akadályozó körülményeket, s ennek függvényében javaslatot tehet további munkaerő-piaci szolgáltatás igénybe vételére, pl.: képzés, karrier-tanácsadás. Írásban történő megkeresés esetén pedig 30 napon belül válaszol az ügyfél levelére.

4.2. Munkáltatói kapcsolattartás

Az asszisztensek és tanácsadók feladati közé tartozik az is, hogy a munkáltatókat tájékoztassák az EURES nyújtotta lehetőségekről.

4.3. Munkavállalók toborzása – mobilitási projektek

A mobilitási projektek legalább 10 munkavállaló toborzására irányuló megkereséseket jelenti. Ebben a tekintetben más-más eljárásmód létezik a magyar és külföldi munkavállalók toborzása esetén.

Külföldi munkáltatóktól, tanácsadóktól, munkaerő-kölcsönző cégektől érkező, magyar munkavállalók alkalmazására irányuló toborzási projekt esetén a megkeresés az asszisztensen és a tanácsadón keresztül eljut a menedzserhez, aki aztán kijelöli a tanácsadót, aki további információkat gyűjt a munkáltatóval és az álláshelyekkel kapcsolatban. A kijelölt tanácsadó felveszi a kapcsolatot a munkáltató országának tanácsadójával, és tájékozódik azzal kapcsolatban, hogy a munkáltató hajlandó-e együttműködni az adott ország foglalkoztatási szolgálatával. A tanácsadók illetékességi területükön tájékoztatják az álláskeresőket az álláslehetőségről, majd az állásra megfelelők pályázatát elküldik a projektért felelős EURES tanácsadónak, aki továbbküldi a külföldi ország EURES tanácsadójának vagy a munkáltatónak. A munkáltató bírálata alapján sor kerülhet az előzetes állásinterjúra.

Magán munkaközvetítő cég esetében az eljárásmód hasonló, azzal a feltétellel, hogy a külföldi EURES tanácsadónak kell lennie a kapcsolattartó személynek. 

Külföldi munkavállalók toborzása esetén az asszisztens továbbítja a magyar munkáltató igényét a tanácsadónak, majd ő a menedzsernek, amennyiben a betöltendő állás be van regisztrálva az Állami Foglalkozási Szolgálatnál. A menedzser ezt követően kijelöli azt a tanácsadót, aki felelős lesz a projekt lebonyolításáért. A megnevezett tanácsadó felveszi a kapcsolatot a munkáltató által kijelölt országok EURES tanácsadóival, és információt szolgáltat az álláshelyekről és a jelentkezés módjáról. Ezt követően a tanácsadó segíti a munkáltatók a pályázat összegyűjtésében és az állásinterjúk megszervezésében.

5.  Az EURES finanszírozása

A régiós szintű tevékenységek finanszírozása az ezért felelős EURES tanácsadón keresztül történik. Ő az, aki összeállítja a tevékenység megvalósítási tervét és az ehhez tartozó költségvetési tervezetet, s mindezt elküldi az EURES menedzsernek. Ő megvizsgálja, hogy ezen tervezet finanszírozható-e a rendelkezésre álló keretből, és erről tájékoztatást ad a tanácsadónak. Amennyiben jóváhagyják a tervet és van lehetőség a finanszírozásra, abban az esetben az EURES tanácsadó gondoskodik a tervezetben foglaltak végrehajtásáról, melyről jelentést készít, s melyet elküld az EURES menedzsernek.

6. Az EURES ellenőrzése és értékelése

Az EURES munkatársai kérdőív segítségével statisztikai célokat szolgáló adatok gyűjtenek arról, hogy az őket felkeresők milyen végzettséggel, milyen nyelvtudással rendelkeznek, továbbá hogy melyek a legkedveltebb országok, illetve szakmák, amelyek iránt érdeklődnek. Mindemellett az EURES tanácsadók minden hónapban jelentést küldenek a Koordinációs Irodának tevékenységükről, az ügyfelekkel való kapcsolatfelvétel módjáról valamint az ügyfelek számáról.
7. EURES – T Pannónia

A 2009-ben megalakuló EURES-T Pannónia a nyugat-magyarországi és a kelet-ausztriai régió együttműködésével jött létre. E két régió több olyan projektet fog össze, amelynek célja a két terület munkaerő-piacának összehangolása, a munkavállalók és a munkáltatók tájékoztatásával a kereslet és a kínálat egymáshoz igazítása, a munkavállalás és a toborzás megkönnyítése.

Mindezek mellett információt szolgáltat a másik ország egészségbiztosítási és adórendszerével kapcsolatban, továbbá az együttműködés létrehozott egy olyan munkaerő-piaci adatbankot, amely a két térség között még inkább összehangolt kommunikációs lehetőséget jelent.
8. Az EURES előtt álló kihívások

Az EURES előtt a közeljövőben álló legnagyobb kihívás, hogy az Európai Unió által támasztott feltételeknek és követelményeknek megfeleljen. Mivel az európai polgárok egyre nagyobb aránya vállal külföldön munkát, ezért a fő cél a munkaerő-mobilitás előtt álló korlátokat minél előbbi felszámolása, melynek legfontosabb eszköze, hogy azon tagállamok is megnyissák munkaerő-piacukat, melyek eddig korlátozásokat vezettek be. Az EURES előtt álló legfontosabb feladat, hogy „egyablakos” rendszer legyen, tehát a külföldön történő munkavállalással kapcsolatban minden segítséget és tájékoztatást megadjon: egyszerre adjon tanácsot és tájékoztatást munkavállalást illetően, nyújtson képzést és a harmadik világ országait is bevonja, figyelembe véve azok egyedi igényeit.

9. Saját vélemény és tapasztalatok
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